



左图：马尼斯医生在手术中。

2018年底，中国建设者建造的现代化的候机楼竣工，成为了毛里求斯的标志性建筑，也成为镶嵌在印度洋上的一颗明珠。

马尼斯介绍，在毛里求斯，中国元素随处可见——机场有中文标识；办入境手续时，移民官员会热情地说“你好”；在首都路易港的唐人街，有许多中餐馆；街上多了很多华为、小米的手机店……中华文化成为毛里求斯多元文化的重要内容。“要是支付宝这样的平台能在毛里求斯落地普及，那可就太方便了。”马尼斯说。

能够在上海学习生活工作，对马尼斯来说，是很值得骄傲的一件事情。每次回国他都会跟国内的朋友分享在上海的情况。“很多人对中国有一种好奇心，我会告诉他们在上海很方便很安全，这是一个非常强的国家。从医疗环境来说，上海的技术也非常领先，比如手术已

经发展到机器人阶段了。我在上海的医疗一线，天天都在跟一些新的指南、新的治疗方案、新的药、新的技术打交道。所以我告诉亲戚朋友，有了疑难杂症，没必要非要去美国、印度，可以来中国。希望毛里求斯以后的医疗水平也能像中国一样进步。”

马尼斯的妈妈原来是毛里求斯文化部的官员，经常负责和中国之间的文化交流项目，因此她也对儿子来中国求学工作极为支持。“妈妈常和我说，你要相信上海，相信中国。我自己亲身经历的这些年，也证明了这一点。对我们毛里求斯来讲，这是打开未来的一个新世界。”马尼斯说。

在上海的教学研修受益匪浅

今年5月，一群黑皮肤的客人

来到了上海，并到一些中小学进行听课学习和交流。这是来自坦桑尼亚的教育官员和数学教师，而他们来上海的目的，是参加上海为“一带一路”沿线国家开设的教师研修班。这是中国针对新冠疫情“乙类乙管”之后，首个开启的外国教师来沪研修班。

2021年，在世界银行驻达累斯萨拉姆办事处协助下，联合国教科文组织教师教育中心主办的坦桑尼亚数学教师专业发展项目启动，有效地促进了坦桑尼亚数学教师教学设计能力的发展。这次的坦桑尼亚国家教育官员与数学教师研修活动，正是原上海—坦桑尼亚数学教育线上培训项目的延伸。

坦桑尼亚教育官员和数学教师上海研修班在沪日程，行程满满。非洲朋友们不仅看了徐汇区第一中心小学学生乐团、上海师大音乐学院艺术团的表演，还与上海学前教育学院、上师大附属闵行第三小学的同行进行座谈交流，并在长宁区的天山第一小学、青浦区的青村中学等学校观摩课程。

在为期两周的研修班学习期间，上海的基础教育、上海如何以委托管理措施帮扶弱势学校，如何保障小学教育优质均衡发展，类似奉贤区这样的处于大城市郊区的地方，又是如何坚持教育优先发展的一些做法和经验，让坦桑尼亚客人们获益匪浅。

“我们坦桑尼亚面临发展的重要时刻，数学能力对国家未来发展具有重要的奠基作用，政府也在积极推动并改进数学教育。”坦桑尼亚教育部教育常务副秘书长富兰克林·杰森·内茨姆拉在上海感慨，